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ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ
РИНКУ ПРАЦІ ТА БОРОТЬБИ З БЕЗРОБІТТЯМ

Ідеть ся про фі нан со во-еко но міч ні ас пек ти рин ку пра ці та бо роть би із без ро біт тям, а та кож
об ґ рун то ву ють ся го лов ні за вдан ня сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя в
Укра ї ні.

The article deals with the financial and economic aspects of a labor market and struggle against unem-
ployment. The authors motivate the main tasks in Ukraine’s system of social insurance in case of unem-
ployment.

В умо вах рин ко вих пе ре тво рень фі нан со ві від но си ни ви ко рис то ву ють ся дер -
жа вою як ефек тив ний ре гу ля тор усіх сфер еко но міч но го жит тя сус піль ст ва. Важ -
ли ву роль у фі нан со вій сис те мі ві ді грає со ці аль не стра ху ван ня, що тіс но пов’яза не
з ви ко нан ням спе ци фіч них фун к цій та фор мує фон ди фі нан со вих ре сур сів, основ -
не при зна чен ня яких – по кри ти втра ти гро ма дян, що ви ник ли з не пе ред ба че них
при чин. Будь-яка мо дель фі нан со вої сис те ми мо же успіш но ді яти тіль ки за умо ви
роз ви ну то го со ці аль но го стра ху ван ня. Про ви нят ко ву роль со ці аль ної фун к ції дер -
жа ви свід чить і знач на пи то ма ва га ви дат ків на со ці аль ні по тре би в бюд же тах де -
мо кра тич них кра їн. 

Як ка те го рія фі нан сів со ці аль не стра ху ван ня яв ляє со бою під сис те му фі нан -
со вих від но син зок ре ма й еко но міч них уза га лі. Де фі ні цію “со ці аль не стра ху ван -
ня” ви зна ча ють як су куп ність особ ли вих за мкне них пе ре роз по діль них від но син
між йо го учас ни ка ми з пи тань за ко но дав чо ви зна че но го фор му ван ня пев них ці -
льо вих фон дів і на пря мів їх ви ко ри стан ня. 

Сьо год ні в Укра ї ні знач ну час ти ну ви дат ків спря мо ва но на со ці аль ні по тре би:
зріс роз мір мі ні маль ної пен сії й до по мо ги на ді тей-си ріт, ді тей-ін ва лі дів, ін ва лі дів
з ди тин ст ва, до по мо ги ма ло за без пе че ним. Ра зом з тим вар то усві дом лю ва ти, що
ста біль не зро стан ня жит тє во го рів ня й до сяг нен ня со ці аль ної гар мо нії мож ли ві ли -
ше в ра зі здій с нен ня сис тем них за галь но еко но міч них і фі нан со вих пе ре тво рень,
ство рен ня су час но го по ряд ку та гнуч кої сис те ми со ці аль но го за без пе чен ня й со ці -
аль но го стра ху ван ня. 

Кож на пра цю ю ча лю ди на має по дба ти про свій за хист від не га тив них со ці -
аль них на слід ків, струк тур ної пе ре бу до ви еко но мі ки, при ва ти за ції під при ємств,
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за про вад жен ня но вих форм ор га ні за ції ви роб ниц т ва і пра ці. Як свід чить між на -
род ний до свід, до сяг нен ню цієї ме ти най біль ше від по ві дає со лі дар на са мо за без -
пе чу валь на сис те ма обов’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро біт -
тя, яка пе ред ба чає ма те рі аль не за без пе чен ня в ра зі втра ти зай ня тос ті з не за леж них
від за стра хо ва них осіб об ста вин.

На су час но му ета пі роз вит ку сис те ма со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без -
ро біт тя фун к ці о нує та дає пев ні по зи тив ні ре зуль та ти. Утім, оскіль ки в наш ди на -
міч ний час по ста ють но ві ви мо ги до якос ті й ре зуль та тив нос ті сис те ми со ці аль но -
го стра ху ван ня, не об хід не її по стій не вдос ко на лен ня. У зв’яз ку з цим за вдан ням
да ної стат ті є ви яв лен ня су час них тен ден цій і пер с пек тив роз вит ку со ці аль но го
стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя.

Проб ле мам ста нов лен ня й роз вит ку сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня в Украї -
 ні при ді ля ла ся пев на ува га з бо ку віт чиз ня них на уков ців1. Про те не до стат ньо ви -
вче ни ми за ли ша ють ся пи тан ня фор му ван ня й ви ко ри стан ня фон ду, ре сур си яко -
го при зна че ні для фі нан су ван ня по треб ре алі за ції дер жав ної по лі ти ки зай ня тос ті
на се лен ня, а та кож йо го міс ця у фі нан со вій сис те мі Укра ї ни. Адже од нією із соці -
аль но-еко но міч них проб лем в умо вах рин ко вої транс фор ма ції еко но мі ки є фор -
му ван ня на ці о наль но го рин ку пра ці, кот рий ви ко рис то вує су куп ність ме ха ніз мів,
які за без пе чу ють рів но ва гу й ко ор ди на цію по пи ту-про по зи ції на пра цю, ку пів лю-
про даж ро бо чої си ли та ви зна чен ня її ці ни, ор га ні за цію опла ти пра ці й со ці аль -
ний за хист най ма них пра ців ни ків че рез сис те му со ці аль но го стра ху ван ня. 

По ча ток ста нов лен ня рин ку пра ці в Укра ї ні пов’язу ють із ухва лен ням За ко -
ну “Про зай ня тість на се лен ня” (бе ре зень 1991 ро ку), що офі цій но ви зна вав іс ну -
ван ня у кра ї ні без ро біт тя. Фор му ван ня на ці о наль но го рин ку пра ці від бу ва ло ся по -
віль но й су пе реч ли во. І це аж ні як не ви пад ко во, оскіль ки сфе ра зай ня тос ті бу ла
од нією з най де фор мо ва ні ших та від зна ча ла ся від сут ніс тю дер жав них і пра во вих
ін с ти ту тів рин ку пра ці та гнуч кої сис те ми опла ти пра ці, низь ким рів нем мо біль -
нос ті ро бо чої си ли. З од но го бо ку, для лю дей від кри ли ся но ві мож ли вос ті для само -
 ре а лі за ції, з дру го го – з’яви ли ся но ві проб ле ми, на сам пе ред пов’яза ні з різ ким
зни жен ням по пи ту на ро бо чу си лу, по явою без ро біт тя. 

Для кіль кох по ко лінь гро ма дян Укра ї ни без ро біт тя бу ло аб ст рак т ним по нят -
тям та асо ці ю ва ло ся з на слід ка ми су пе реч нос тей між пра цею (най ма ни ми пра ців -
ни ка ми) й ка пі та лом (ро бо то дав ця ми). У жит тя пе ре січ но го ук ра їн ця без ро біт тя
увій ш ло як на слі док сис тем ної еко но міч ної кри зи, як не від’єм на скла до ва рин -
ко вих ре форм. Дер жа ва від мо ви ла ся від мо но поль но го пра ва на пра цев лаш ту ван -
ня та зо бов’яза ла ся здій с ню ва ти ма те рі аль ну й со ці аль ну під трим ку пра ців ни ків,

1
Лі ба но ва Е.М. Транс фор ма ція дер жав ної со ці аль ної по лі ти ки в кон тек с ті за без пе чен ня

кон ку рен тос п ро мож нос ті ук ра їнсь кої еко но мі ки // Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 9. – 
С. 34–41; Мних М.В. Стра ху ван ня та йо го роль у за без пе чен ні со ці аль но го за хис ту на се лен ня 
// Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 6. – С. 39–45; Сто ля ров В.Ф., Ва сеч ко Л.І. Еко но міч ний
ме ха нізм со ці аль но го стра ху ван ня // Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 2. – С. 31–43.
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які втра ти ли ро бо ту, ви зна чив ши пра во вий ста тус без ро біт но го. Від так бу ло ство -
ре но ба зо ві еле мен ти інф ра струк ту ри рин ку пра ці – Дер жав ну служ бу зай ня тос ті
й Дер жав ний фонд спри ян ня зай ня тос ті на се лен ня.

У на ступ ні ро ки в сис те мі со ці аль но го стра ху ван ня ста ли ся знач ні змі ни, ве -
ли кою мі рою внас лі док прий нят тя в 1996 ро ці Кон с ти ту ції Укра ї ни, яка ви зна ча -
ла основ ні за са ди со ці аль ної по лі ти ки дер жа ви. Так, від по від но до стат ті 46 гро -
ма дя ни ма ють пра во на со ці аль ний за хист, що вклю чає пра во на за без пе чен ня їх
у ра зі без ро біт тя. З ухва лен ням За ко ну Укра ї ни “Осно ви за ко но дав ст ва Укра ї ни
про за галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня” від 14 січ ня 1998 р. 
№ 16/98-ВР по чав ся но вий етап ста нов лен ня нор ма тив но-пра во вої ба зи со ці аль -
но го стра ху ван ня. По тре ба в та ко му за ко ні бу ла оче вид ною, оскіль ки за ста рі ле за -
ко но дав ст во не в змо зі бу ло ефек тив но ре гу лю ва ти кож ний окре мий вид со ці аль -
но го стра ху ван ня. Са ме цим до ку мен том вста нов ле но ви ди, основ ні прин ци пи,
суб’єк ти, фі нан со ві й ор га ні за цій ні за са ди дер жав но го за гально  обов’яз ко во го со ці -
аль но го стра ху ван ня гро ма дян в Укра ї ні. 

На ступ ним кро ком ста ло ухва лен ня Вер хов ною Ра дою За ко ну Укра ї ни “Про
за галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя” від
2 бе рез ня 2000 р. № 1533-ІІІ. За ува жи мо, що на цьо му ета пі фор му ван ня за ко но -
дав чої ба зи со ці аль но го стра ху ван ня Укра ї ни от ри мав по даль ший роз ви ток ме ха -
нізм фі нан со во го за без пе чен ня сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня, чіль не міс це в
сис те мі ін с ти ту цій яко го по сі ли спе ці а лі зо ва ні фі нан со ві уста но ви – дер жав ні ці -
льо ві фон ди. Фон ди со ці аль но го стра ху ван ня як фор ма пе ре роз по ді лу й ви ко ри -
стан ня фі нан со вих ре сур сів ви сту па ють стра хо ви ка ми в сис те мі дер жав но го стра -
ху ван ня та бе руть на се бе зо бов’язан ня що до збо ру стра хо вих внес ків; у ра зі
со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя стра хо ви ком ви сту пає Фонд за -
галь но обов’яз ко во го дер жав но го стра ху ван ня Укра ї ни на ви па док без ро біт тя.

Проб ле ма без ро біт тя гос т ро по ста ла в Укра ї ні, як і в ба га тьох ін ших кра ї нах
із пе ре хід ною еко но мі кою, пі сля не вда лих спроб ре алі зу ва ти еко но міч ні ре фор -
ми. Про те як що у кра ї нах Цен т раль ної і Схід ної Євро пи рі вень без ро біт тя сяг нув
од ра зу по над 10|% ро бо чої си ли впро довж пер ших ро ків еко но міч них пе ре тво рень,
то в Укра ї ні він зрос тає знач но по віль ні ше: по чи на ю чи з 1991-го до 2007 ро ку рі -
вень офі цій но за ре єс т ро ва но го без ро біт тя не пе ре ви щив 5|% (табл. 1). 

Низь кий рі вень без ро біт тя за офі цій ни ми да ни ми, по при ма со ве ско ро чен ня
ви роб ниц т ва й гі пер ін ф ля цію в пер ші ро ки не за леж нос ті, по яс ню єть ся ви со ким
рів нем при хо ва но го без ро біт тя та сві до мим за ни жен ням по каз ни ків ре аль но го
без ро біт тя. Унас лі док змен шен ня мож ли вос тей пра цев лаш ту ван ня над лиш ко ві
пра ців ни ки дер жав но го сек то ру еко но мі ки по год жу ва ли ся на ниж чі зар пла ти, їх
за трим ку, на ви му ше ні ад мі ніс т ра тив ні від пус т ки або ро бо ту в ре жи мі не пов но го
ро бо чо го дня. Та кож за галь но ві до мо, що час ти на пра ців ни ків одер жу ва ли основ -
ний до хід у ті ньо во му сек то рі еко но мі ки, хо ча фор маль но, за звіт ніс тю під при -
ємств, вва жа ли ся зай ня ти ми в офі цій но му. 



25“Фінанси України”, 10’2008

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

За зна че не при зве ло до ви ник нен ня й за гос т рен ня проб ле ми ла тен т но го без -
ро біт тя, яке, без пе реч но, не вра хо ву єть ся при об чис лен ні за ре єс т ро ва но го від кри -
то го без ро біт тя. То му, на на шу дум ку, ви ко ри стан ня ін фор ма ції на осно ві ли ше
ад мі ніс т ра тив них і юри дич них норм і ви мог (обов’яз ко ва ре єс т ра ція в цен т рах
зай ня тос ті, по ши рен ня офі цій но го ста ту су без ро біт них тіль ки на пра цез дат не на -
се лен ня пра цез дат но го ві ку) не від об ра жає справ ж ньої си ту а ції на рин ку пра ці.

На від мі ну від ін ших кра їн транс фор ма цій ної еко но мі ки, де от ри ман ня офі цій -
но го ста ту су без ро біт но го пов’яза не з іс тот ни ми со ці аль ни ми піль га ми, в Укра ї ні впро -
довж усьо го пе рі о ду спо сте ре жен ня по каз ни ки рів ня без ро біт тя, ви зна че но го за між -
на род ною ме то до ло гією, по міт но пе ре ви щу ють офі цій но за ре єс т ро ва ні. При цьо му
слід за ува жи ти, що й у на шій кра ї ні час ти на осіб, які пра цю ють у не за ре єс т ро ва но му
сек то рі рин ку пра ці, праг нуть на бу ти ста тус без ро біт но го (у зв’яз ку з не об хід ніс тю до -
ку мен таль но го під твер д жен ня низь ко го рів ня до хо дів для от ри ман ня суб си дій). Унас -
лі док цьо го час ти на офі цій но за ре єс т ро ва них без ро біт них де-фак то пра цев лаш то ва ні
та ма ють дже ре ла до хо дів, а мно жи ни без ро біт них, ви зна че них за на ці о наль ною й між -
на род ною ме то до ло гі я ми, хоч і пе ре ти на ють ся, але не по гли на ють од на од ну.

Змен шен ня мас ш та бів і рів ня за ре єс т ро ва но го без ро біт тя мож на до сяг ти дво -
ма шля ха ми: пра цев лаш ту ван ням за на яв нос ті від по від но го по пи ту на ро бо чу си -
лу або від мо вою в ре єс т ра ції тим, хто звер та єть ся до цен т рів зай ня тос ті. 

Не га тив ною ри сою рин ку пра ці Укра ї ни (і це пря мий на слі док пе ре хід но го
пе рі о ду) є ви му ше на не пов на зай ня тість, або при хо ва не без ро біт тя. Йо го іс ну ван -
ня зу мов ле не над лиш ком ро бо чої си ли, по тріб ної для ви роб ниц т ва кон ку рен то -
сп ро мож ної про дук ції. При цьо му слід ви зна ти, що су час ний стан роз вит ку під -
при єм ниц т ва, ма ло го біз не су та ін ші рин ко ві пе ре тво рен ня ще не в змо зі на
на леж но му рів ні розв’яза ти проб ле ми за без пе чен ня ефек тив ної зай ня тос ті, ство -
рен ня но вих ро бо чих місць, під ви щен ня якос ті жит тя на се лен ня2.

2
Гар ка вен ко Н.О. Про фе сій на зай ня тість на се лен ня в умо вах змі ни форм влас нос ті та роз -

вит ку під при єм ниц т ва // Фор му ван ня рин ко вих від но син в Укра ї ні. – 2007. – № 10. – 
С. 132–142.

Т аб  ли  ця 1. Ди на мі ка чи сель нос ті за ре єс т ро ва них без ро біт них в Укра ї ні
впро довж 1991–2007 ро ків (се ред усьо го еко но міч но ак тив но го
на се лен ня пра цез дат но го ві ку)

Дже ре ло: ста тис тич ні да ні Дер жав но го цен т ру зай ня тос ті й Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти -
ки Укра ї ни за 1992–2008 ро ки.
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По при по зи тив ну тен ден цію змен шен ня при хо ва но го без ро біт тя впро довж
1998–2007 ро ків йо го мас ш та би за ли ша ють ся знач ни ми (табл. 2). 

У 2007 ро ці чи сель ність тих, хто пе ре бу вав у ви му ше них ад мі ніс т ра тив них
від пус т ках, по рів ня но з 2004-м зни зи ла ся на 42,8|% і ста но ви ла 126,5 тис. осіб;
пра цю ю чих у ре жи мі не пов но го ро бо чо го ча су – 505,5 тис. осіб, тоб то на
18,5|% мен ше, ніж у 2006-му. На ве де ні циф ри пе ре ко ну ють: у су час ній Укра ї -
ні без ро біт тя по ши ре не у трьох фор мах: за ре єс т ро ва ній, не за ре єс т ро ва ній і ла -
тен т ній. 

Най біль шою частка пра ців ни ків, що пра цю ва ли в ре жи мі не пов но го ро -
бо чо го ча су в 2007 ро ці, бу ла в За по різь кій об лас ті (9,9|% се ред ньо об лі ко вої
чи сель нос ті), а тих, що пе ре бу ва ли в ад мі ніс т ра тив них від пус т ках, – у Чер кась -
кій (2,8|% се ред ньо об лі ко вої чи сель нос ті), най ниж чою – в До нець кій і Ки ївсь -
кій об лас тях.

Якнай ш вид шо го розв’язан ня по тре бує проб ле ма дис ба лан су між по тре ба ми
рин ку пра ці й су час ним ста ном освіт ньої під го тов ки. Сьо год ні дер жа ва ви тра чає
зай ві кош ти, спо чат ку на вча ю чи сту ден та за спе ці аль ніс тю, що не ко рис ту єть ся по -
пи том у ро бо то дав ців, а по тім пе ре нав ча ю чи то го ж ви пус к ни ка, який стає на об -
лік у цен т рі зай ня тос ті. Упо ряд ку ва ти си ту а цію мож ли во ли ше за умо ви фор му ван -
ня, з ура ху ван ням по треб рин ку, держ за мов лен ня на фа хів ців, вста но вив ши чіт кий
зв’язок між рин ком осві тянсь ких по слуг і від по від ною по тре бою у спе ці а ліс тах різ -
но го рів ня ква лі фі ка ції. Пе ре ду сім по тріб на ув’яз ка під го тов ки спе ці а ліс тів із кон -
к рет ни ми за мов ни ка ми, під при єм ст ва ми, ор га ні за ці я ми, де пла ну єть ся їх пра це -
влаш ту ван ня. Та кож не при пус ти мим є те, що на рин ку пра ці ви со ко ква лі фі ко ва них
пра ців ни ків ви ко рис то ву ють на ро бо чих міс цях, де не по тріб но знач ної про фе сій -
ної під го тов ки. Крім то го, дер жав ні кош ти ви тра ча ють ся на пе ре нав чан ня спе ці а -
ліс тів за мість по шу ку від по від них їх фа ху й осві ті ро бо чих місць.

Отже, су час ний стан рин ку пра ці Укра ї ни ха рак те ри зу єть ся на яв ніс тю пев них
проб лем, най важ ли ві ши ми се ред яких є не від по від ність між по пи том і про по зи цією

Таб  ли  ця 2. Ди на мі ка чи сель нос ті пра ців ни ків, які пе ре бу ва ли в умо вах 
ви му ше ної не пов ної зай ня тос ті в еко но мі ці Укра ї ни про тя гом
1998–2007 ро ків, тис. осіб

Дже ре ло: ста тис тич ні да ні Дер жав но го цен т ру зай ня тос ті й Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти -
ки Укра ї ни за 1999–2008 ро ки.
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ро бо чої си ли, ве ли ка се ред ня три ва лість без ро біт тя, на яв ність ви му ше ної не пов ної
зай ня тос ті, склад но щі з пра цев лаш ту ван ням пред с тав ни ків окре мих со ці аль но-
демо гра фіч них груп на се лен ня, не об хід ність під ви щен ня рів ня про фе сій ної осві ти,
про фе сій но го на вчан ня пра ців ни ків, що за без пе чить їх кон ку рен тос п ро мож ність
від по від но до су час них умов роз вит ку еко но мі ки.

На під твер д жен ня то го, що проб ле ми без ро біт тя в умо вах транс фор ма цій них
пе ре тво рень у віт чиз ня ній еко но мі ці по тре бу ють пер шо чер го во го розв’язан ня як
на мак ро-, так і на мік ро рів ні (на окре мо взя то му під при єм ст ві), окрес ли мо най -
ураз ли ві ші сто ро ни цьо го ба га то пла но во го со ці аль но-еко но міч но го яви ща, які
зво дять ся до п’яти основ них. 

По-пер ше, іс тот ний вплив на стан рин ку пра ці має ті ні за ція еко но міч них
про це сів, яка при зво дить до по яви ті ньо вої зай ня тос ті, тоб то без па тен тів, кон т -
рак тів і де кла ру ван ня до хо дів у по дат ко вих ор га нах. До то го ж час ти на ро бо то дав -
ців уни ка ють ре єс т ра ції тру до вих до го во рів із най ма ни ми пра ців ни ка ми в Дер -
жав ній служ бі зай ня тос ті. Ця си ту а ція по тре бує ско ор ди но ва них дій фіс каль них
ор га нів, спря мо ва них на по си лен ня кон т ро лю з ме тою на бли жен ня рів ня за ре єс -
т ро ва ної зай ня тос ті до ре аль ної.

По-дру ге, ди фе рен ці а ція ре гі о наль них рин ків пра ці, на яв ність де пре сив них
ре гі о нів із на пру же ною си ту а цією на цьо му рин ку і знач но ви щим рів нем без ро -
біт тя, ще й за об ме же ної мож ли вос ті що до тру до вої міг ра ції, вка зу ють на не до лі -
ки дер жав ної сис те ми ре гу лю ван ня зай ня тос ті й без ро біт тя. 

По-тре тє, су час ний стан зай ня тос ті мо ло ді свід чить про не спри ят ли вий за га -
лом вплив на неї струк тур них зру шень, які від бу ва ють ся в еко но мі ці Укра ї ни. За -
галь но ві до мо, що кон’юн к ту ра рин ку пра ці ве ли кою мі рою за ле жить від ди на мі ки
йо го мо ло діж но го сек то ру. Як но сій ро бо чої си ли мо лодь здат на швид ше адап ту -
ва ти ся до но вих ви мог, але по тре бує від по від них ро бо чих місць і за без пе чен ня ін -
ших еле мен тар них умов пра ці. Ра зом із тим си ту а ція в мо ло діж но му сек то рі рин -
ку пра ці не по ліп шу єть ся. Се ред за галь ної кіль кос ті без ро біт них мо ло ді лю ди
ста нов лять більш ніж тре ти ну, по си лю єть ся не від по від ність між віль ни ми ро бо чи -
ми міс ця ми й со ці аль но-про фе сій ною орі єн та ці єю, а з ча сом ці тен ден ції по си лю -
ва тимуться. За да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни, най ви щий рі вень
без ро біт тя впро довж 2006 ро ку спо сте рі гав ся се ред мо ло ді 15–24 ро ків.

По-чет вер те, по тре бує розв’язан ня проб ле ма зай ня тос ті жі нок. Біль шість без -
ро біт них жі нок, як пра ви ло, не звер та ють ся до цен т рів зай ня тос ті че рез труд но щі
із пра цев лаш ту ван ням і низь ку за ро біт ну пла ту. По ліп шен ня ста но ви ща жі нок на
рин ку пра ці є за галь но дер жав ною проб ле мою, що ви ма гає роз роб ки й ре алі за ції
ак тив ної со ці аль ної по лі ти ки в цій сфе рі, вдос ко на лен ня пра во вих і нор ма тив них
за сад у різ них сфе рах сус піль но го жит тя, які пов ною мі рою вра хо ву ва ли б роль
жін ки в сус піль ст ві, роз вит ку сис те ми ефек тив но го со ці аль но го об слу го ву ван ня
сім’ї й жін ки. Дер жав на ген дер на по лі ти ка має бу ти спря мо ва на на ство рен ня та -
ких умов жит тя, за яких жін ки мог ли б влас ними пра цею та си ла ми за без пе чи ти
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оп ти маль ні й рів ні мож ли вос ті з чо ло ві ка ми для ре алі за ції сво го по тен ці а лу й роз -
вит ку осо бис тос ті. 

По-п’яте, по си лю єть ся мар гі на лі за ція на се лен ня, що по тре бує ува ги з бо ку
ор га нів дер жав но го управ лін ня. При цьо му збіль шу ють ся аб со лют ні й від нос ні
по каз ни ки бід нос ті. Так, спів від но шен ня до хо дів 20|% най ба гат ших верств на се -
лен ня до 20|% най бід ні ших ста но вить у США – 8,9, Ве ли ко бри та нії – 6,8, Фран -
ції – 6,5, Іта лії – 6,0, Ні меч чи ні – 5,7, Япо нії – 4,3, а в Укра ї ні – 30! Та ким чи -
ном, зни жен ня рів ня бід нос ті, за по бі ган ня мар гі на лі за ції на се лен ня в Укра ї ні є
од ним із пер шо чер го вих за вдань ре гу лю ван ня рин ку пра ці, оскіль ки са ме в цій
сфе рі збе рі га єть ся пра во кож но го гро ма дя ни на на ре алі за цію сво їх про фе сій них
здіб нос тей та от ри ман ня від по від ної ви на го ро ди за ре зуль та ти пра ці. 

У зв’язу із за зна че ним слід звер ну ти ува гу на пе ре ва ги тру до вої міг ра ції. Це іс -
тот не (май же вдві чі) змен шен ня со ці аль ної на пру ги на ре гі о наль но му й за галь но -
дер жав но му рин ках пра ці та за ощад жен ня знач них дер жав них кош тів, змен шен ня
об ся гів за ре єс т ро ва но го і при хо ва но го без ро біт тя, адап та ція на ших спів віт чиз ни -
ків до ре аль них умов рин ко вої еко но мі ки роз ви ну тих кра їн, ознай ом лен ня з но -
віт ні ми тех но ло гі я ми й ме то да ми ор га ні за ції пра ці, збіль шен ня ва лют них ре сур сів
окре мо взя тих сі мей, ре гі о нів і дер жа ви. У ра зі від сут нос ті тру до вої міг ра ції кіль -
кіс не на ван та жен ня на віль ні ро бо чі міс ця, ви тра ти бюд же ту Фон ду со ці аль но го
стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя на до по мо гу по без ро біт тю бу ли б знач но біль -
ши ми.

Се ред не до лі ків тру до вої міг ра ції вар то на зва ти тим ча со ву втра ту дер жа вою
пев ної час ти ни тру до во го по тен ці а лу, а мі гран та ми – про фе сій них на ви чок за
здо бу тою осві тою, оскіль ки за кор до ном во ни пе ре важ но ви ко ну ють не ква лі фі -
ко ва ну ро бо ту.

Ще од ним важ ли вим ас пек том да ної проб ле ми є те, що від но си ни влас нос -
ті, які ґрун ту ють ся на де мо но по лі за ції, роз дер жав лен ні і при ва ти за ції еко но мі ки,
за без пе чу ють на се лен ню сво бо ду ви бо ру між зай ня тіс тю й не зай ня тіс тю в сус піль -
но му ви роб ниц т ві, а та кож са мо стій не ви зна чен ня ви дів і форм тру до вої ді яль -
нос ті. Ло гіч ним про дов жен ням цієї тен ден ції є ви віль нен ня та без пре це ден т не
збіль шен ня ро лі со ці аль но-пси хо ло гіч них чин ни ків зай ня тос ті. До сяг нен ня про -
дук тив ної зай ня тос ті на се лен ня як фун да мен ту й вод но час чи не най важ ли ві шо -
го по каз ни ка со ці аль ної орі єн то ва нос ті су час но го рин ко во го гос по дар ст ва мож -
ли ве за умо ви гар мо ній ної вза є мо дії двох ком по нент сис те ми ре гу лю ван ня
зай ня тос ті – об’єк тив ної й суб’єк тив ної.

Ефек тив на по лі ти ка зай ня тос ті на се лен ня не мож ли ва без опо ри на аксіо ло -
гіч ні ме ха ніз ми, які на сус піль но му рів ні “втру ча ють ся” в рин ко ві про це си у сфе -
рі пра ці3. А ма те рі аль не під ґ рун тя та ко го втру чан ня за без пе чу єть ся фі нан со ви ми

3
Саєнко А.С. Регулятивна роль цінностей в адаптації системи зайнятості населення до

рин кового середовища: Автореф. канд. дис... – Львів, 1999. – С. 8.



29“Фінанси України”, 10’2008

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

ре сур са ми, які дер жа ва аку му лює у фор мі фон ду со ці аль но го стра ху ван ня на ви -
па док без ро біт тя. Отже, в со ці аль ному стра ху ван ні ма є мо спра ву з без пе рер в ними
гро шо вими по то ками, пов’яза ними з різ но ма ніт ни ми про це са ми, які суп ро вод -
жу ють ся, з од но го бо ку, на пов нен ням, а з дру го го – ви ко ри стан ням кош тів.

При цьо му від бу ва єть ся пе ре роз по діл вар тос ті ва ло во го про дук ту кра ї ни. Тоб -
то на пов нен ня фон ду со ці аль но го стра ху ван ня без по се ред ньо за ле жить від роз мі ру:

– пер вин них і вто рин них до хо дів на се лен ня, яке є плат ни ком обов’яз ко вих
і доб ро віль них внес ків до фон ду;

– до хо дів під при ємств (за га лом ро бо то дав ців), кот рі та кож спря мо ву ють час -
ти ну влас них кош тів за про гра ма ми со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро -
біт тя;

– бюд жет у дер жа ви, яка фак тич но ви сту пає в ро лі до но ра фон дів со ці аль но го
стра ху ван ня че рез ма ло про дук тив ність основ ної ба зи фор му ван ня йо го ре сур сів.

Отже, стан фор му ван ня Фон ду со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро біт -
тя в ці ло му мо же бу ти оха рак те ри зо ва ний по каз ни ком зба лан со ва нос ті йо го вхід -
них і ви хід них гро шо вих по то ків. А за остан ні ро ки ви дат ки цьо го фон ду на ре а -
лі за цію пок ла де них на ньо го фун к цій знач но пе ре ви щу ють йо го до хо ди (рис.). 

У 2004 і 2006 ро ках де фі цит ста но вив 231 713,3 та 137 523,1 грн від по від -
но, про фі цит спо сте рі гав ся у 2005-му (до хо ди пе ре ви щу ва ли ви дат ки на 
120 918,5 грн), 2007 ро ку – на 133 399,5 грн. Та ка си ту а ція зу мов ле на, на наш
по гляд, струк ту рою до хо дів і ви дат ків фон ду (табл. 3). Ана ліз на ве де них да них
свід чить про те, що пер шо чер го вим дже ре лом над ход жень фон ду є стра хо ві
внес ки. 

Дже ре ло: ста тис тич ні да ні Фон ду за галь но обов’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра ху -
ван ня Укра ї ни на ви па док без ро біт тя.

Ри с . До хо ди й ви дат ки Фон ду со ці аль но го стра ху ван ня Укра ї ни на ви па док 
без ро біт тя за 2004–2006 ро ки
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http://www.dcz.gov.ua/control/uk/publish.

Ви дат ки го лов ни ми чи ном спря мо ву ють ся на до по мо гу по без ро біт тю (від
41,0|% у 2004 ро ці до 49,7|% у 2006-му). Слід від зна чи ти ви со кий рі вень ад мі ніс т -
ра тив них ви трат, що з ро ку в рік зрос тає (з 11,5|% до 15,8|% у звіт но му ро ці).

Крім то го, за слу го вує на ува гу оцін ка ефек тив нос ті пла ну ван ня і про гно зу ван -
ня роз мі рів ре сур сів Фон ду со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя. Так,
за да ни ми Дер жав ної служ би зай ня тос ті4, мож на зро би ти ви сно вок про нев ра ху -
ван ня всіх фак то рів ри зи ку не до от ри ман ня до хо дів і над лиш ко во го ви тра чан ня
кош тів у про це сі роз ра хун ку по каз ни ків фі нан со во го пла ну ви трат із со ці аль но го
стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя, що особ ли во по міт но на при кла ді 2005 ро ку. 

У ці ло му по си лен ня ро лі за зна че но го фон ду як основ но го дже ре ла фі нан су -
ван ня дер жав ної по лі ти ки зай ня тос ті вба ча є мо в ре фор му ван ні сис те ми опла ти
пра ці на осно ві зро стан ня про дук тив нос ті пра ці, оскіль ки тіль ки за вдя ки цьо му
мож на за без пе чи ти фі нан со ву ста біль ність со ці аль но го стра ху ван ня та спри я ти
мо ти ва цій ній по ве дін ці без ро біт но го на се лен ня на рин ку пра ці.

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

“Фінанси України”, 10’200830

Таб  ли  ця 3. Струк ту ра до хо дів і ви дат ків Фон ду со ці аль но го стра ху ван ня 
на ви па док без ро біт тя за 2004–2007 ро ки.

Дже ре ло: ста тис тич ні да ні Фон ду за галь но обов’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра ху -
ван ня Укра ї ни на ви па док без ро біт тя.
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